
ATA DA 4a. REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE
TURISMO DE MONTEIRO LOBATO
Realizada em 03 de abril de 2025

No dia 03 de abril de 2025, no período das 18h00 às 20h00, no auditório do CRAS,
localizado na Rua Abílio Pereira Dias, no. 181, na cidade de Monteiro Lobato,
SP, reuniram-se os membros do COMTUR-ML com a presença de munícipes
interessados  no  desenvolvimento  do  Turismo  Sustentável  no  município. O
Presidente  do  COMTUR-ML,  Rodrigo  Marçal,  fez  a  abertura  da  reunião,
agradecendo a todos pela presença e apresentou a pauta do dia.

Ordem do dia e deliberações: Os Srs. Conselheiros discutiram e deliberaram
sobre os seguintes itens da Pauta:

1. Aprovação da ata da reunião ordinária realizada em 13 de março de 2025.
2. Acompanhamento das ações em andamento – Atualização sobre os projetos
em execução, com destaque para os Grupos de Trabalho (GTs) e definição dos
próximos passos.
3.  Apresentação das  contribuições  para  o  roteiro  turístico  e  os atrativos  de
Monteiro  Lobato,  conforme  propostas  enviadas  à  interlocução  regional  RT
Mantiqueira Paulista.
4. Brainstorming – Discussão e levantamento de possíveis soluções viáveis,
dentro dos limites legais, para lidar com a presença de moradores de rua e
dependentes químicos na Praça Comendador Freire, considerando o impacto
no turismo na região central da cidade.

O  Presidente,  Rodrigo  Marçal  leu  a  ata  3ª.  Reunião  Ordinária  do  dia
13/03/2025  a  qual  foi  aprovada  após  os  seguintes  comentários:  Luciana
informou que o contrato com a empresa que elaborou o Monteiro Lobato APP
está vencido, mas a empresa não se manifestou. Bárbara vai pedir orientação
do Dr. Uederson para darem os próximos passos. Rodrigo falou do Decreto
Municipal  Nº  2.495,  de  31  de  março  de  2025,  de  Nomeação  dos  novos
membros do COMTUR-ML e fará convocação para posse na próxima semana.
Em seguida, comentou que a senha da conta no Instagram “Descubra Monteiro
Lobato”  está  perdida  e  não  é  possível  ser  recuperada.  Raphael,  Lucas  e
Rodrigo tentarão criar outra conta com o e-mail do COMTUR-ML.

Dando continuidade  à pauta  (Acompanhamento das  ações  em andamento),
Rodrigo  falou  sobre  o  Ofício  7/2024  do  COMTUR-ML,  protocolado  sobre  o
Sistema da Cultura. Luciana informou que não há resposta e, assim, Rodrigo
ficou de protocolar novamente e informará a ela o respectivo número. Luciana
falou sobre Lei No. 1.970, de 17 de dezembro de 2024 referente à organização
da Administração Pública Direta de Monteiro Lobato. Informou que a Câmara
não aprovou duas Secretarias para 1) Cultura e 2) Turismo, ficando os cargos
de Secretária  de Cultura  e  o de Diretora  de  Turismo.  Luciana  disse que a
criação do Conselho de Cultura está parado, porque ainda não há a nomeação
de Secretário(a) de Cultura. Rodrigo falou das ações sobre as estradas. Egilda
e Manuela  relataram que  a máquina  passou  recentemente  na  Estrada  dos
Fabianos e que esta teve manutenção até a estrada SP-50, aproveitando o
trecho que tinha tido manutenção ser usada como alternativa para a estrada



que liga o Bairro do Souza à SP-50, no Km 128, que estava em obras. Porém,
neste novo trecho ainda há crateras fundas, com riscos a acidentes. Rodrigo
disse que agora é época de mapear os trechos menores, pelo menos. Disse
também que a Associação Comunitária do Souza pretende criar um GT para
contratar  conserveiros  para trabalhar  com o  apoio/auxílio  do  poder  público.
Egilda disse que o nome Travessa Lobo-guará foi aprovado pela Câmara para
o trecho onde está o Fideli’s Bistro, e Travessa Capim Limão para a estrada
Pousada Capim Limão, mas ainda não têm placas. Rodrigo ressaltou que o
objetivo do COMTUR é a melhoria das estradas que dão acesso para chegar
aos atrativos turísticos. Rodrigo lembrou que é necessário que a Diretoria faça
follow-up  com  o  Dr.  Jenner  para  a  solicitação  da  criação  do  FUMTUR  e
respectivo  Regimento  Interno.  Igualmente  lembrou  que  a  Prefeitura  não
respondeu o ofício com a solicitação da Marina Terra de incluir  o “Bloco:  A
Brincadeira  Encantada”  no  calendário  de  eventos  oficiais  de  2025.  Egilda
comentou  que  pelo  trabalho  que  é  feito,  o  Bloco  poderia  ser  inserido  no
Carnaval  tal  como acontece  com o  “Bloco  do  Nersão”.  Acrescentou  que  o
Grupo do Maracatu deve entrar  no Calendário da cidade também porque é
atividade  cultural  regional  e  nacional  que  está  se  formando  no  município.
Cleide salientou que o trabalho da Marina tem muito valor pelo benefício que
traz  à  integração  da  comunidade.  Rodrigo  propôs  criar  GT  para  ativar  o
Instagram, ter uma página, criar QR Code e divulgar no comércio através de
cartazes e para atualizar o Monteiro Lobato APP. Com relação à problemática
da  presença  dos  moradores  adictos  na  Praça  Comendador  Freire,  Luciana
informou que está sendo formado um GT com representantes das Secretarias
envolvidas  com  o  social  que  irá  trabalhar  com  apoio  de  um  especialista
contratado pela Prefeitura. Ele irá apresentar projeto com ações efetivas para
solucionar o problema. Raphael e Bernardo dão a sugestão de criação de GT
para  incentivo  ao segmento  de  Turismo de  Base  Comunitária  em Monteiro
Lobato. Cleide apresentou os roteiros no município criados por solicitação da
Secretaria de Turismo e Viagens e IGR da Região Turística da Mantiqueira
Paulista, para compor o “Roteiro de Charme - Cicloturismo na Mantiqueira/São
Paulo”, no evento: 35ª edição da BTL Lisboa, Portugal.

Encerramento,  lavratura  e  aprovação  da  ata:  Sem  mais,  encerrou-se  a
reunião e eu, Cleide Pivott, Segunda Secretária Ad Hoc, lavrei a presente ata a
qual são anexadas as listas de presença e fotos da reunião.

Monteiro Lobato, 03 de abril de 2025.

____________________________

Cleide Pivott
Secretária Ad Hoc

____________________________

Rodrigo Marçal Vieira
Presidente
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FOTOS



ANEXO: ROTEIROS TURÍSTICOS EM MONTEIRO LOBATO PARA
“ROTEIRO DE CHARME - CICLOTURISMO NA MANTIQUEIRA/SÃO

PAULO”
Monteiro Lobato, 11 de fevereiro de 2025.

Ilma. Senhora,
Aline Arantes
Interlocutora Regional RT Mantiqueira Paulista
São José dos Campos, SP

Prezada Senhora,

A  Prefeitura  de  Monteiro  Lobato,  através  da  Diretoria  de  Turismo,
apresenta os Roteiros Turísticos do município que têm a possibilidade de
serem  formatados  e  comercializados  por  operadoras  e  agências
turísticas. Ressalta-se que são roteiros sugestivos para grupos pequenos
e  que  necessitam  ser  testados  por  profissionais  dessas  empresas,
levando  em  consideração  as  análises  e  as  avaliações  da  sua
estruturação,  isto  é,  a  verificação  se  são  operáveis  em  termos  de
planejamento  e,  principalmente,  se  respeitam  os  critérios  de
sustentabilidade, quais sejam, preservação do meio ambiente, respeito à
cultura local e justiça social, gerando trabalho e renda para a população
local.

Na primeira parte deste trabalho, estão os roteiros sugestivos para 3 dias
no município.  Na segunda parte, estão aqueles de 7 dias e na terceira
parte, está a relação de hospedagens, restaurantes, atrativos turísticos e
Agências de Turismo Receptivo com suas respectivas informações.

Agradecemos a atenção e ficamos à disposição para quaisquer outras
informações.

Atenciosamente,

Edmar José de Araújo Barreto
Prefeito Diretora de Turismo



ROTEIRO DE 3 DIAS – SEXTA-FEIRA, SÁBADO, DOMINGO

ROTEIRO 1 – CONHECENDO O CENTRO DE MONTEIRO LOBATO

CHEGADA NO MUNICÍPIO:
Dia:
Hora: 
Local: Hotel reservado.
No. de pessoas:
Transporte: Van
Guia: 

HOSPEDAGEM: 
A definir
Check-in. Entrando nas acomodações. Tempo para descansar da viagem.

REFEIÇÕES: 
Almoço no Restaurante Resgate Caipira 
Praça Com. Freire, 90

ATIVIDADES:

Visita ao Centro. 

Visita à Igreja de Nossa Senhora de Bom Sucesso
Rua Cônego Antonio Manzi, 110
A  primeira  capela  foi  construída  em  1850,  feita  de  madeira.  Foi
reconstruída anos mais tarde no mesmo local onde se encontra. Em 25
de abril de 1857, a arquidiocese decretou a transformação da capela em
paróquia de Nossa Senhora do Bonsucesso (BARRETO, 2012, p. 14). A
igreja levou 35 anos para ser concluída. Possui vitrais decorativos e é
revestida de pinturas com traços barrocos feitos pelo artista italiano,
Antônio Limones, em 1952 (ARAUJO. 2012, p. 21). O artista utilizava a
técnica  de  óleo  dissolvido  em  gordura  animal.  Os  afrescos  foram
inspirados na arte neoclássica, comum na cultura europeia do século
XVIII.  Nas  laterais,  um  trabalho  minucioso  decora  as  paredes  com
símbolos da eucaristia. Um arco contorna o belíssimo altar e a figura do
Sagrado Coração de Maria  acompanhada de dois anjos celestiais.  O
altar-mor  é  construído  em  mármore  maciço  de  carrara  pelo  famoso
escultor Artur Pederzoli, nascido em Módena, Itália (BARRETO, 2012, p.
110).
De acordo com Manzi (2018, p. 93-94), Antônio Limones foi contratado
pelo  Vigário Padre Antonio Manzi com apoio da população que fazia
doações  e  promovia  festas  para  arrecadação  de  dinheiro.  Após  a
conclusão  da  pintura  nos  forros,  o  artista,  auxiliado  pelo  seu  filho,
pintou vários quadros nas paredes laterais, apresentando a história da
vida dos grandes santos. Após pintar a matriz de Nossa Senhora do
Bonsucesso, o artista trabalhou nas capelas de Santa Rita de Cássia,



no Souza e de São Benedito, no Bairro de São Benedito de onde seguiu
para pintar a igreja de São Francisco Xavier, no distrito de mesmo nome
em São José dos Campos.

VISITA AO COMÉRCIO

Visita à Livre Livraria
Primeira e única livraria da cidade
Lessandra Carvalho
Rua  Abílio  Pereira  Dias,  120,
Centro
Livre  Livraria  -  curadoria  voltada
às  infâncias,  autores  da  região  e
autorias  historicamente  negadas
no  espaço  literário.  Projeto
Experiências  Literárias  na
Mantiqueira
Vozes  do  Buquira  -  formação
musical.  Aulas  de  piano,  coral,
preparação  vocal,  viola,  violino,
musicalização para crianças.

Visita  à  Loja  O  Arteiro
Antiguidades
Antonio Renato Sonnewend
Praça Dep. Cunha Bueno, 130
Antiguidades:  aparelhos,
telefones,  utensílios,  louças,
moedas, imãs, móveis etc.



Visita  à  Associação  Reinações
de  Narizinho  –  Artesanato
Lobatense.
Praça  A.  S.  Cunha  Bueno,  70,
Centro

Visita à Loja Cida Artes
Maria Aparecida Barreto
Rua Vereador André Caetano de
Vitta, nº 11, Centro

Visita ao Ateliê de Mosaico
Leila Miranda
Praça  Dep.  Cunha  Bueno,  130,
Fundos
Apresentação das técnicas da arte
mosaicista.



SORVETERIAS:

A Estalagem 
Praça  Deputado  A.  S.  Cunha
Bueno, 50, Centro

Pastelaria  e Sorveteria Monteiro
Lobato
Rua  Antonio  Alves  Magalhães,
111

Doceria Urupês
Rua  Antonio  Alves  Magalhães,
71

Armazém da Gi
Praça Comendador Freire, 70

REFEIÇÕES: 
Jantar: Armazém da Gi - lanches e pratos diferenciados.
Praça Comendador Freire, 70, Centro



ENTRETENIMENTO:

Apresentações  possíveis  de  contratação  de  instrumentistas  musicais,
cantores e grupos folclóricos que residem no município.

ROTEIRO 2  – CONHECENDO A PEDRA DE SÃO FRANCISCO

Hora: 08h00 - Café da manhã na Pousada

Hora: 09h00 - Saída para a Pedra de São Francisco

REFEIÇÕES:
Almoço no Restaurante Polenta na Pedra ou na lanchonete do local
Estr. do Rio Manso, 1559, Rio Manso

ATIVIDADES:

Visita à área da Pedra, breve trilha, fotos da paisagem
Trilhas
Cachoeiras
Passeio a cavalo
Tirolesa
Visita ao Empório e conhecer a variedade de produtos artesanais 

REFEIÇÕES:
Jantar na Pizza da Roça
Praça Com. Freire, 70, Sala 3, Centro

ROTEIRO  3  –  CONHECENDO  O  VERDADEIRO  SÍTIO  DO  PICAPAU
AMARELO

Hora: 08h00 - Café da manhã na Pousada

Hora: 09h00 - CHECK-OUT DA HOSPEDAGEM.

Hora: 10h00 - Saída para o Verdadeiro Sítio do Picapau Amarelo
Visita ao Casarão, visita à cachoeira Reino das Águas Claras

REFEIÇÕES:
Almoço no Verdadeiro Sítio do Picapau Amarelo
Estrada do Livro, Km 8.



ATIVIDADES:
Loja: 
Venda de produtos da fazenda: doces e compotas caseiros com frutas da
fazenda. 
Venda de Livros do Escritor Monteiro Lobato.
Piscina natural.
Redário 

RETORNO AO LOCAL DE ORIGEM



ROTEIRO DE 7 DIAS = ROTEIROS 1, 2, 3 + 4, 5, 6, 7.

ROTEIRO 4  – CONHECENDO O BAIRRO DO SOUZA

Hora: 08h00 - Café da manhã na Pousada

Hora:  9h00  -  Saída  para  o  Sítio  Ribeirão  dos  Pássaros   –  visita  à
cachoeira.

REFEIÇÕES:
Almoço no Restaurante Na Beira do Riacho
Estrada da Gruta, 209, Bairro do Souza

ATIVIDADES:
Visita ao Campo Escola Montanhismo
Travessa Braga, 601 B. Souza

Roda de Conversa com Hamilton Miragaia sobre montanhismo, trilhas, e
os  campeonatos  de  Corrida na Montanha e  da  Liga de  Downhill  entre
outros.

Roda de conversa com Patrícia Querido sobre Aulas de Vivência de Yoga
e “Banho Florestal” – caminhada meditativa na floresta, trilha de 2 km ida
e volta (opcional).

REFEIÇÕES:
Jantar: A Estalagem e Café Docencanto

ENTRETENIMENTO:

Apresentações  possíveis  de  contratação  de  instrumentistas  musicais,
cantores e grupos folclóricos que residem no município.



ROTEIRO 5  – DAY USE NA POUSADA ALDEIAS DO PARAÍSO

Hora: 08h00 - Café da manhã na Pousada

Hora: 09h00 – Saída para a Pousada Aldeias do Paraíso

REFEIÇÕES:
Almoço no Restaurante da Aldeias do Paraíso
Estrada Sebastião Motta dos Santos, 501, B. Souza

ATIVIDADES:

Piscinas aquecida e ao ar livre,
Cachoeira, piscina de água natural
Lago para Pesca
Trilha de 50 min. (dificuldade média)
Passeio a cavalo
Ordenha
Horta para consumo,
Minifazenda
Salão de jogos
Brinquedoteca
Parquinho infantil
Quadriciclos.

REFEIÇÕES:
Jantar no Restaurante da Aldeias do Paraíso

ENTRETENIMENTO:

Apresentações  possíveis  de  contratação  de  instrumentistas  musicais,
cantores e grupos folclóricos que residem no município.

ROTEIRO 6 – PESCA E CAMPO PEDRA BRANCA

Hora: 08h00 - Café da manhã na Pousada

Hora: 9h00 – Saída para o Pesca e Campo Pedra Branca

REFEIÇÕES:
Almoço no restaurante Pesca e Campo Pedra Branca
Estrada da Pedra Branca, 7.900, B. Pedra Branca

ATIVIDADES:
Pescaria
Redário



REFEIÇÕES:
Jantar na Pizza da Roça
Praça Com. Freire, 70, Sala 3, Centro

ENTRETENIMENTO:

Apresentações  possíveis  de  contratação  de  instrumentistas  musicais,
cantores e grupos folclóricos que residem no município.

ROTEIRO 7  – CONHECENDO OS GRUPOS FOLCLÓRICOS DE MONTEIRO
LOBATO

Hora: 08h00 - Café da manhã na Pousada

Hora: 9h00 – Saída para o Bairro do Souza

REFEIÇÕES:
Almoço: 
Colaborativo Gastronômico
Rua Joaquim de Souza Carvalho, 40, Souza
LoHe Cozinha
Praça Antonio Manzi, nº 3, B. do Souza

ATIVIDADES:

MANIFESTAÇÕES CULTURAIS

APRESENTAÇÕES DOS GRUPOS FOLCLÓRICOS

MOÇAMBIQUE E CATIRA
RESPONSÁVEL: MANOEL DOS SANTOS ALMEIDA
TELEFONE: (12) 3979-1311/99797-2771

PEREIRÕES E GRUPO DE BATUQUE
RESPONSÁVEL:  SECRETARIA  DE  CULTURA  E  TURISMO/LAURIELLY
MARTINS
TELEFONE: (12) 3979-9026/(12) 99119-9681

CIRCO PANDAVAS
RESPONSÁVEL: AUGUSTIN KAMMERATH/CAROLINA COELHO COSTA
TELEFONE: (12) 99215-1313

BLOCO ẸGBẸ́ ÀṢẸ: A BRINCADEIRA ENCANTADA,
RESPONSÁVEL: MARINAH TERRAH
TELEFONE: (11) 96913-6686



RETORNO AO LOCAL DE ORIGEM



ROTEIRO DE CHARME - MONTEIRO LOBATO – 3 a 7 DIAS

Monteiro Lobato, é um município paulista, distante 128 km da capital do
Estado  de  São  Paulo, na  microrregião  da Serra  da  Mantiqueira.  Foi
oficialmente  criado  em  26  de  abril  de  1880  com  o  nome  de  Buquira,
alterado para Monteiro Lobato, em 1948, em homenagem ao escritor José
Bento Monteiro Lobato que viveu parte da infância na Fazenda São José
do Buquira e onde também residiu no período de 1911 a 1917. Sua história
está  inserida  no  contexto  do  Vale  do  Paraíba  como  caminho  de
bandeirantes  e  de  tropeiros  e  com  sua  participação  nos  ciclos
econômicos do café e da pecuária leiteira. Embora localizado entre São
José dos Campos e Campos do Jordão, o município manteve seu ritmo
de vida tranquilo, seus costumes e tradições ruralistas, permitindo que
sua cobertura vegetal atualmente seja de 59,41%, o maior índice dentre os
39 municípios da Região do Vale do Paraíba. 

Assim, o município apresenta belas paisagens com vários tons de verde,
rios  e  ribeirões  de  águas  límpidas  e  inúmeras  quedas  d’água.  Sua
vocação  turística  é  diversificada  através  do  Ecoturismo,  Turismo  de
Aventura, Turismo de Esportes, Turismo Rural, Turismo Cultural, Turismo
Religioso,  Turismo de Eventos e Turismo Gastronômico.  Em adição,  o
município se prepara para realizar as atuais  tendências de Turismo de
Experiência/Vivência,  Turismo  de  Bem-Estar,  Turismo  Astronômico;
Turismo de Observação de Pássaros e Cicloturismo.

Meios de Hospedagens – Pousadas

Pousada Capim Limão
Rod. SP-50, km 129,4 – Trav. Norte, 6540, Vargem Alegre
Telefone: (12) 98881-0710
E-mail: contato@pousadacapimlimao.com.br
Site: www.pousadacapimlimao.com.br
Nº Cadastur: 26.823.931/0001-38
Chalés  com  internet,  ar-condicionado,  café  da  manhã,  piscina  e
estacionamento.

Pousada  Capim
Limão

Pousada Capim Limão Pousada Capim Limão



A Estalagem 
Praça Deputado A. S. Cunha Bueno, 50, Centro
Telefone: (12) 99714-1301
E-mail: aestalagempousada@gmail.com
São  7  apartamentos,  aconchegantes  e  finamente  decorados,  garagem
individual,  café  da  manhã.  Nas  instalações  também  há  uma
sorveteria/doceria e pastelaria com produtos deliciosos e um charmoso
espaço para encontros com amigos para com tábuas de queijos e vinhos.

Aldeias do Paraíso
Estrada Sebastião Motta dos Santos, 501, B. Souza
Telefone: (12) 3979-4167/(12) 99112-1387
E-mail: aldeiasdoparaiso@hotmail.com
Instagram: aldeiasdoparaiso
Nº Cadastur: 02.933.352/0001-25
Chalés com internet, ventilador, pensão completa, piscinas aquecida e ao
ar  livre,  cachoeira,  pet  friendly,  lago  para  Pesca,  Trilha  de  50  min.
(dificuldade  média),  passeio  a  cavalo,  ordenha,  horta  para  consumo,
minifazenda,  salão  de  jogos,  brinquedoteca,  Parquinho  infantil  e
quadriciclos, estacionamento.



Vila Calu Mantiqueira
Rua Professora Ana Herondina Soares Schychof, 10, B. Souza
Telefone: (11) 99272-2958
Instagram: @vilacalumantiqueira
Chalés com internet, café da manhã, pet friendly, riacho, estacionamento.

Clube do Mato
Estrada do Fabiano, Terceira Travessa, 74, B. Souza
Telefone: (11) 99797-9202
(11) 99797-9202
Instagram: @clubedomato
O Clube do Mato é um sítio com proposta de trazer experiências únicas
em acomodação e conhecimento da roça e conexão com a natureza. O
domo  geodésico,  estrutura  arredondada,  feita  em  madeira
ecologicamente  tratada.  As  vibrações  dentro  dessas  estruturas  são
únicas,  38  m²  contam  com  uma  suíte  com  mezanino,  uma  cozinha
equipada,  possui  ar-condicionado,  um  banheiro  espaçoso  e  ducha
elétrica.  Tem  horta  de  temperos,  mirante,  pequenas  trilhas  internas  e
agroflorestas para reflorestamento e produção de alguns alimentos.



GASTRONOMIA – BARES E RESTAURANTES

Restaurante Polenta na Pedra e Mercado Mirante Pedra de São Francisco
Estr. do Rio Manso, 1559, Rio Manso
Telefone: (12) 99166-6127
E-mail: financeirodapedra@gmail.com
Site: https://pedradesaofrancisco.com.br
O  Restaurante  Polenta  na  Pedra  oferece  culinária  criativa  utilizando
ingredientes da região. O prato principal é a polenta de milho cozida no
fogão a lenha e servida com carne cozida. De integração com o ambiente
natural e clima de aventura. Na área próxima ao restaurante há a Pedra de
São Francisco,  onde há  uma visão de  360º  ,  sendo possível  avistar  a
cidade de São José dos Campos e o mar de morros da Mantiqueira. 

Restaurante Pesca e Campo Pedra Branca
Estrada da Pedra Branca, 7.900, B. Pedra Branca
Telefone: (12) 99718-9634
E-mail: larissaapclaro@gmail.com
Facebook/pesca e campo pedra branca
Pesqueiro e Restaurante que serve peixe frito ou assado, frango caipira,



kibe  de  Tilápia,  Tilápia  frita  sem  espinha,  Tilápia  à  parmegiana,  tudo
deliciosamente  feito  na  hora.  A cozinha  do  restaurante  também  pode
preparar o peixe pescado pelo cliente nos seus tanques. Oferece redário
em seu jardim e estacionamento.

Resgate Caipira
Praça Comendador Freire, 90, Centro
Telefone: (12) 3979-1368
E-mail: teixeiraregate@hotmail.com
Restaurante  aberto,  em  2002,  tornando-se  referência  no  município,
recebendo turistas e clientes das cidades vizinhas. A cozinha é caipira e
mineira:  frango  caipira,  leitão  a  pururuca,  carnes,  linguiça  (fabricação
própria)  feijoada, peixes,  saladas, doces caseiros com queijo fresco.  A
decoração é feita com artesanato local e quadros com temas serranos,
utilitários antigos e fogão a lenha. Possui espaço separado para clientes
com pets.

Na Beira do Riacho
Estrada da Gruta, 209, Bairro do Souza
Telefone: (12) 3979-4127/99743-3592



Facebook Beira do Riacho
Aberto  desde 1996,  o  Restaurante  oferece  pratos  como  costela  com
mandioca, lasanha, pernil, escondidinhos, abóbora, frango assado, kibe e
tem a opção vegetariana. O espaço é amplo, muito verde e oferece área
ao ar livre à beira de pequeno riacho de águas cristalinas permitindo às
crianças e adultos banhar-se nele. Tem amplo estacionamento.

LoHe Cozinha
Praça Antonio Manzi, nº 3, B. do Souza
Telefone: (12) 99766-3833
E-mail: lohecozinha@gmail.com
Instagram: @lohecozinha
A cozinha é contemporânea e intuitiva, oferecendo ragu de costela com
pappardelle,  lasanha  de  abobrinha  e  queijo  vegano,  e  hamburguer
artesanal.

Colaborativo Gastronômico Monteiro Lobato
Endereço: Rua Joaquim de Souza Carvalho, 40, Souza
Telefone: (12) 98890-2186
Instagram/Facebook: @colaborativo_gastronomico
Instagram: @sabordaterra_ml



Funcionamento: Sexta-feira a domingo: 10h00-18h00

Mirante da Serra Empório
Estrada Pedro David, s/n
Telefone: (12) 99700-9521
E-mail: regisanderson2010@hotmail.com
A cozinha é caipira, fogão a lenha, servindo linguiça defumada, contra filé,
picanha,  sanduiche  pão  com  linguiça,  lanches  e  porções  diversas.  A
decoração  é  de  estilo  rústico,  com decks  suspensos  voltados  para  a
paisagem de morros verdes.

Armazém da Gi
Praça Comendador Freire, 70, Centro
Telefone: (12) 99107-4988
E-mail: nestorccosta@hotmail.com
Instagram: @armazemdagi
Lanchonete, lanches diferenciados, porções, sorvete, açaí, caldos, doces.



Café Docencanto
Praça Deputado Antônio Silva Cunha Bueno, 40 – Centro
Telefone: (12) 996685712
Instagram @cafedocencanto

Que tal vir provar um pouquinho das nossas delícias??
- Café da manhã - coado na hora!!
- Bolos caseiros e gourmet 
- Pamonhas tradicionais e recheadas 
- Doces/Açaí 
- Almoço feito na hora 
- Porções 
- Batatas Recheadas 

Pizza da Roça
Praça Com. Freire, 70, Sala 3
Telefone: (12) 99764-3312
Pizzas, porções, bebidas, chopps



ATRATIVOS TURÍSTICOS

O Verdadeiro Sítio do Picapau Amarelo
Estrada do Livro, Km 8.
Telefone: (12) 99733-8999
Instagram/Facebook: O_verdadeirositiodopicapau

O Verdadeiro  Sítio  do  Picapau  Amarelo  está localizado  na  Estrada  do
Livro  a  8  km  do  centro  do  município  em  direção  a  Caçapava.  Foi  a
propriedade  que  José  Bento  Monteiro  Lobato  herdou  do  seu  avô,  o
Visconde de Tremembé, e onde viveu de 1911 a 1917 com a esposa e
filhos. Hoje é propriedade particular aberta à visitação.

Em meio à administração da fazenda,  nasceu o escritor com gosto de
escrever histórias infantis, pois achava que a linguagem das fábulas da
época não  era  atraente para  as crianças da  casa.  Em 1917,  vendeu a
Fazenda e partiu com a família para São Paulo onde fundou a Editora
Monteiro Lobato em 1919. 

Monteiro  Lobato  foi  um influente pensador  político  e  social  do Brasil.
Escritor  de  múltiplos  talentos,  tendo  escrito  romances  e  contos  que
abordam questões como a vida urbana, a ciência, a filosofia e a política,
crônicas,  poesias,  e  os  livros  infantis  cujos  personagens  foram
inspirados e eternizados no “Sítio do Picapau Amarelo” na cidade que
hoje  tem  seu  nome.  Em  seus  livros,  ele  abordava  temas  como  a
desigualdade social, a corrupção, a exploração dos recursos naturais, a
falta de educação e defendia a modernização do país e a valorização da
cultura nacional. Lobato foi um autor à frente de seu tempo, exercendo
estima e admiração por gerações de brasileiros.

O casarão datado de 1870 (Século XIX) tem 19 cômodos e foi construído
com pau a pique. A propriedade possui: 1 piscina com fonte natural e 2
lagos  para  contemplação.  A visita  é  feita  no  interior  do  casarão  e  à
cachoeira,  denominada  Reino  das  Águas  Claras,  percorrida  a  pé  nas
proximidades.

O Sítio tem mata preservada; pomar;  animais domésticos: cães, gatos,
porcos, galinhas, galos,  patos, perus; gansos, animais de grande porte
(boi); área para redes embaixo das árvores no pomar (redário). 

Estruturas de lazer: campo gramado para jogar bola e vôlei (necessário
levar rede). Há uma trilha que vai do casarão até o alto do morro de onde
é possível avistar a Serra do Mar. A trilha é monitorada por guia local. 

Atividades oferecidas: 

Loja: 
Venda de produtos da fazenda: doces e compotas caseiros com frutas da



fazenda. 
Venda de Livros do Escritor Monteiro Lobato.

Acesso  ao  Público:  de  quarta-feira  a  domingo.  Horário:  das  9h00  às
17h00. Preço da taxa de visitação da casa com guia do atrativo: R$ 10,00
(dez reais)  para adultos e R$ 5,00 (cinco reais)  para crianças de 4 a 7
anos. 

Refeições: Almoço caseiro com uma pitada de mineires, todos os finais
de semana e feriados. Pratos: Feijoada, carne de porco, frango refogado,
farofa,  saladas,  acompanhamentos  e  uma  mesa  farta  de  doces  e
compotas servidas com queijo minas produzidos no município.
Recomendamos fazer reservas para consultar a disponibilidade.

O espaço pode ser alugado para Festas.

Há estacionamento para carros e vans.

Casarão do Sítio do Picapau
Amarelo

Mesa do almoço Cachoeira 
Reino  das  Águas
Claras

Mirante Pedra de São Francisco
Estr. do Rio Manso, 1559, Travessa 16, Rio Manso
Telefone: (12) 99166-6127
E-mail: financeirodapedra@gmail.com
Site: https://pedradesaofrancisco.com.br

O Mirante Pedra de São Francisco está localizado a 30 minutos do centro
de Monteiro  Lobato e  oferece  uma experiência  rica  em beleza  natural,
gastronomia e aventura. O atrativo tem uma vista panorâmica de 360º da
Serra da Mantiqueira, podendo avistar ao longe a cidade de São José dos
Campos.  Além  da  beleza  cênica  de  tirar  o  fôlego  que  a  circunda,  o
empreendimento  oferece  atrativos  turísticos  estruturados  para  seu
visitante  ter  uma experiência  completa  ao  caminhar  em  lindas  trilhas,
tomar  banho  de  cachoeira,  fazer  passeio  a  cavalo,  aventurar-se  na
tirolesa, provar a especial gastronomia do Restaurante Polenta na Pedra e
fazer lanches na lanchonete ou no bar, além de conhecer a variedade de
produtos artesanais no empório. Tudo em uma só área.



Passeio a cavalo Restaurante Trilha

Pedra do OM, Reserva Ambiental Particular
Campo Escola de Montanhismo
Travessa Braga, 601 B. Souza
Telefone: (12) 99738-5719/99758-9959
E-mail: campoescolamontanhismo@gmail.com
Instagram: @campoescolamontanhismo
No. Cadastur: 32.462.592/0001-50
Filiado à ABETA
Contato: Hamilton Miragaia

A PEDRA DO OM é um granito no topo da serra a 1.350 m altitude, com
formação  acústica  que  proporciona  uma  captação  sonora  do  vale  do
Souza, onde dependendo do dia, emana um delicado som, que nos faz
remeter  ao  som  OM,  que  nas  culturas  orientais,  significa  o  som  do
Universo, simbolizado pela palavra em sânscrito  🕉 onde significam os
elementos fogo,  água, terra,  ar  e éter.  A proposta da trilha autoguiada
Pedra do OM é, através da atividade física, criarmos essa conexão com a
Natureza, onde o caminhar nos coloca fora da nossa zona de conforto,
fazendo-nos  refletir  sobre  a  vida,  nesses  4  km  com  uma  profunda
experiência vivencial.



ATRATIVOS CULTURAIS

IGREJA DE NOSSA SENHORA DO BONSUCESSO

Descrição:

A  primeira  capela  foi  construída  em  1850,  feita  de  madeira.  Foi
reconstruída anos mais tarde no mesmo local onde se encontra. Em 25 de
abril  de  1857,  a  arquidiocese  decretou  a  transformação  da  capela  em
paróquia de Nossa Senhora do Bonsucesso (BARRETO, 2012, p. 14). A
igreja levou 35 anos para ser concluída.  Possui vitrais decorativos e é
revestida  de  pinturas  com  traços  barrocos  feitos  pelo  artista  italiano,
Antônio Limones, em 1952 (ARAUJO. 2012, p.  21).  O artista utilizava a
técnica  de  óleo  dissolvido  em  gordura  animal.  Os  afrescos  foram
inspirados  na  arte  neoclássica,  comum na  cultura  europeia  do século
XVIII.  Nas  laterais,  um  trabalho  minucioso  decora  as  paredes  com
símbolos da eucaristia. Um arco contorna o belíssimo altar e a figura do
Sagrado Coração de Maria acompanhada de dois anjos celestiais. O altar-
mor é construído em mármore maciço de carrara pelo famoso escultor
Artur Pederzoli, nascido em Módena, Itália (BARRETO, 2012, p. 110). De
acordo com Manzi (2018, p. 93-94), Antônio Limones foi contratado pelo
Vigário Padre Antonio Manzi com apoio da população que fazia doações e
promovia  festas  para  arrecadação  de  dinheiro.  Após  a  conclusão  da
pintura  nos  forros,  o  artista,  auxiliado  pelo  seu  filho,  pintou  vários
quadros  nas  paredes  laterais,  apresentando  a  história  da  vida  dos
grandes santos. Após pintar a matriz de Nossa Senhora do Bonsucesso, o
artista trabalhou nas capelas de Santa Rita de Cássia, no Souza e de São
Benedito, no Bairro de São Benedito de onde seguiu para pintar a igreja
de São Francisco Xavier, no distrito de mesmo nome em São José dos
Campos.



Crédito: Cleide Pivott
Fonte: https://www.cidadeecultura.com/igreja-matriz-nossa-senhora-do-bonsucesso/



AGÊNCIA DE VIAGENS E RECEPTIVO

Campo Escola de Montanhismo
Travessa Braga, 601 B. Souza
Telefone: (12) 99738-5719/99758-9959
E-mail: campoescolamontanhismo@gmail.com
Instagram: @campoescolamontanhismo
No. Cadastur: 32.462.592/0001-50
Filiado à ABETA
Contato: Hamilton Miragaia

O Campo Escola de Montanhismo oferece aulas e cursos especializados
em  práticas  de  corrida  na  montanha,  escalada,  técnicas  verticais,
paraquedismo e voo livre. Destaque para os roteiros já praticados: Trail
Running  Desafio  Pedra  do  OM,  Montanhismo  Tropical,  Rapel  na
Cachoeira,  Vivências  ao  Ar  Livre,  Eventos  esportivos,  Atrativo  Natural
Pedra  do  OM  –  Circuito  das  Pedras,  Cabana  Alma  na  Montanha.
Idealização e realização do Projeto Livro do Cume em 7 atrativos naturais.

Roteiros praticados:

1- Pedra do OM – trilha autoguiada, 4 km ida e volta, duração de 2 a 3h.
Trilha moderada, à 1.350 m de altitude, com vista para Vale do Paraíba e
Sul de Minas.
2- Pedra do Altar – Granito com 26 m de altura, propício para prática de
técnicas verticais. Trilha autoguiada.
3 – Trilha do Cavalo Baio – trilha com 35º de inclinação, específica para a
prática de Sky running (corrida para o céu), o final desta trilha conecta
com a Trilha da Pedra do OM.
4-  Circuito das Pedras – é um percurso maior,  que faz a  conexão das
trilhas: do Cavalo Baio, depois Pedra do OM e, por último, Trilha da Pedra
do Altar. (Livro do Cume).
5- Aulas de Vivência de Yoga e “Banho Florestal” – caminhada meditativa
na floresta, trilha de 2 km ida e volta.
6- Trilha para o Pico do Trabiju/Matinada – Livro do Cume: Trilha guiada
por monitores, em propriedade particular, Sítio do Sr. Júlio, divisa com
Santo  Antônio  do  Pinhal  e  Tremembé.  Pico  do  Trabiju  –  afloramento
rochoso, com 1.516 m de altitude, vista de mirante para o Vale do Paraíba
e Serra da Mantiqueira. Atividade de ida e volta, 6 Km, trilha moderada de
3 horas de duração.
7- Mirante Pedra Branca – a 1.400 m de altitude, com vista panorâmica de
Caçapava,  divisa  com a Área  de  Relevante  Interesse  Ecológico  (AIRE)
Pedra Branca (área de proteção). Trilha guiada, 3 km de ida e volta, com 2
horas  de  duração,  em  propriedade  particular.  Grupo  máximo  de  6
pessoas.
8- Travessia para Monte Verde/MG.



Pico do Trabiju Banho Florestal

Rapel Rapel

Pingo de Ouro Trilhas
Av. Santa Rita de Cássia, 261, B. Souza
Telefone: (12) 99748-3087
E-mail: pingodeourotrilhas@gmail.com
http://pingo-de-ouro-trilhas.negocio.site
Instagram: @pingodeourotrilhas
Todas as atividades têm seguro.
Opções de trilhas com acampamento sob agendamento prévio.
Contato: Edevaldo Oliveira/João Carlos Pereira

Roteiros praticados:

1 – Cachoeira dos Monteiro (Recanto dos Pássaros) – trilha nível fácil
2 - Trilha da Revolução de 32 – nível difícil 
3- Corredeiras – Trilha nível médio. Cachoeira e corredeiras do rio Faria
Corredeiras do rio Faria
4- Trilha Histórica + cachoeiras – Trilha nível difícil (devido ao tempo de
caminhada e diversas travessias de riachos).
5-  Pico  do Trabiju  –  Circuito  de 1  km de aclive  íngreme até o  pico,  e
restante da trilha só descida, vistas e mirantes.
6- Treino de corrida de montanhas (Trail Running) – atividade conduzida
por  atletas  com  DNA  Mantiqueira,  experientes  e  renomados  na
modalidade.  Trilha e  caminhada  Mirante  das  Pedra  –  trilha  curta,  com
inclinação alta e de dificuldade fácil.
7- Trilha da Pedra Cabulosa – Trilha com acesso a pedra e cachoeira no
final.
8- Travessia Monteiro Lobato SP (Bairro do Souza) X Gonçalves, MG 



Travessia de dois dias entre B. Souza, Monteiro Lobato -SP, passando por
Sapucaí Mirim e terminando em Gonçalves, MG. Percurso de 25 km de ida
por trilhas subindo a mata, altas montanhas, cachoeira, camping, e 25 km
de  volta,  em dois  dias.  Cobertura  por  seguro atividade  para  todos os
participantes.

Ecoparque Pedra Branca - Agência de Turismo Histórico
Estrada da Pedra Branca, 6.500, Bairro: Alto da Pedra Branca Divisa de
Taubaté/ Pinheirinho - Monteiro Lobato
Telefone: (12) 99111-1100
Instagram: Ranchotropeiro @tropeiro_pedrabranca
Instagram: @marcos.mirra/@casa.daspedras22
linktr.ee/tropeiro_pedrabranca
No. Cadastur: 32.683.105/0001-89
Contato: Marcos Mirra

Ecoparque Pedra Branca é uma operadora de Turismo Histórico-Cultural,
que  oferece  passeios  equestres  e  busca  o  resgate  da  história  dos
tropeiros na região, com travessias do Vale do Paraíba ao Sul de Minas,
pela  serra  da  Mantiqueira.  Oferece  apoio  no  Rancho  do  Tropeiro  e
hospedagem na Casa de  Pedra,  mas  o  atrativo  principal  é  a  tropa  de
mulas e os roteiros de contemplação da paisagem por onde passam. 

1-  Caminho Paulista das Tropas – Circuito Cultural  e Turístico – “viaje
para o tempo dos tropeiros antigos”.
O roteiro propõe descobertas de como os desbravadores do século XVII
atravessaram do Vale do Paraíba à Serra da Mantiqueira rumo a Minas
Gerais. A 1.300 m de altitude, o Caminho do Buquira é um local histórico,
passa pela Capela Santo Antônio da Pedra Branca, núcleo habitacional
antigo, por volta de 150 anos, e sobe até o Mirante da Pedra Branca, e o
passeio é repleto de estórias e lendas dos tropeiros que passaram por lá.
Além da vista, existe o Marco geográfico das três fronteiras: Caçapava,
Taubaté e Monteiro Lobato. Além dos pontos elencados no percurso, vale
destacar a fogueira no Rancho e o Café Tropeiro de produtor local: Bolo
tradicional (João deitado), geleias de frutas da região. Queijo artesanal,
pão  caseiro,  suco  natural,  mexidão  tropeiro  (guisado  tradicional),



peixinho frito (P.A.N.C. - plantas alimentícias não convencionais) insere o
visitante na atmosfera gastronômica e cultural deixada pelos tropeiros.

2-  Trilha  do  coco  seco  –  percurso  próximo ao  Recanto  do Sauá para
cachoeira, no Bairro da Pedra Branca em Monteiro Lobato.

3-Travessia SP/MG Monteiro Lobato a Monte Verde - Turismo Equestre. 
O  roteiro  tem  início  na  Praça  Dep.  A.  Silvio  C.  Bueno  no  Centro  de
Monteiro Lobato, onde o grupo sai da van e começa a montaria. Segue
por trilhas para Estrada do Rio Manso, por dentro, com a tropa de mulas
até a divisa com Sapucaí Mirim (marco com santos). Entra em uma grande
fazenda, (passa por propriedades particulares) até a Cordilheira da Pedra
de São Domingos e chega em Monte Verde – MG. Cavaleiros experientes,
o percurso vai  de 12 a 15 dias. Equipamento de segurança: capacetes,
luvas,  estribo  de  segurança,  arreiamento  completo,  conforme  norma
ABNT NBR 15507-2 (Turismo Equestre). 

Cavalgadas Mantiqueira – Turismo e Cultura Equestre
Estrada do Retiro, 6000. Bairro São Bendito - Monteiro Lobato
Fazenda Santa Maria da Bela Vista
Telefone: (19) 99319-9333/(19) 99222-6492
E-mail: contato@ac95042-25784.agiuscloud.net
Site: https://cavalgadasmantiqueira.com.br/
Contato: Ricardo Henrique Valente

A Fazenda Santa  Maria  da  Bela Vista é  um atrativo  que contempla os
cenários da serra da Mantiqueira, com todo o conforto e estrutura que



pedem uma temporada de descanso e diversão.  Para esses hóspedes,
recomendamos a visita a uma cachoeira de 40 metros, um mergulho nas
piscinas naturais, vistas maravilhosas do vale até São Jose dos Campos,
além de diversas trilhas para caminhadas. Possui Equipe composta por
profissionais “do cavalo”, especializados. 

O pacote de cavalgada inclui hospedagem em um charmoso chalé de 10
lugares,  localizado logo a frente do lago da Fazenda; alimentação com
café da manhã,  almoço ou lanche de cavalgada e jantares.  Passeios a
cavalo com guias e apoio. Lanches de trilha e água para o passeio.

A Cavalgadas Mantiqueira dispõe de uma tropa de 20 cavalos treinados e
preparados  para  atender  todos  os  níveis  de  cavaleiros  ou  cavaleiras,
todas as faixas etárias e todos os níveis equestres, com marchas diversas
para  todos  os  gostos:  picada,  batida  e  trote.  Temos  a  Clínica  para
Iniciantes,  para ensinar os pequenos e aqueles que estão ingressando

Sítio Ribeirão dos Pássaros
Estrada da Gruta, 709, Bairro Souza
Telefone: (12) 99644-4183
E-mail: juliane.psicologa@gmail.com
Contato: Juliane Aparecida Monteiro do Prado

O Sítio  Ribeirão  dos  Pássaros  é  uma  propriedade  familiar  que  tem  o
objetivo de  conciliar  o  bem-estar  com Turismo de  Experiência  junto à
natureza.  Há  restrição do número de pessoas para  evitar  o  pisoteio  e
restrição do número de carros no estacionamento. Tem parceria com  a
Agência  de Turismo Receptivo Pingo de Ouro Trilhas (Tel.: (12)  99748-
3087). Atualmente a Taxa de visitação é de R$25,00 por adulto, R$15,00
para moradores, R$10,00 para Crianças de 3 a 10 anos e crianças de 0 a 3
anos não pagam. Trabalhando dentro dos critérios de sustentabilidade e



para permitir que os visitantes tenham uma ótima experiência turística, a
cachoeira  tem restrição de 10 pessoas dia.  A trilha para a cachoeira é
autoguiada,  pois  o  trecho  é  curto.  Recomenda-se  o  uso  de  calçados
próprios para andar em terreno irregular.

Cachoeira do Sítio Ribeirão dos Pássaros

Cachoeira da Samambaia
Estrada da Gruta, 1800, B. Souza
Telefone: (12) 99656-1979
E-mail: rodrigo_marcal@terra.com.br
Site: www.espacoholisticoturmalina.com.br
Contato: Raphael Bueno, AVENTUR Ecoturismo Educativo, Telefone: (12)
99712-1261.

A Cachoeira da Samambaia é facilmente acessível através da estrada da
Gruta, Bairro do Souza, logo após a segunda ponte sobre o ribeirão das
Posses. Ela possui uma pedra com cerca de 4 metros de altura sobre a
qual formou-se uma cortina de samambaias. A cachoeira fica encravada
entre duas rochas. Além da cachoeira, existe uma outra queda dentro de
uma  gruta  acessível  pela  lateral  direita.  O  acesso  à  propriedade  é
exclusivo dos hóspedes do Recantos das Iris. Para o público em geral
será  autorizado  o  acesso  somente  com  a  presença  de  um  guia  da
empresa AVENTUR Ecoturismo Educativo.

Cachoeira da Samambaia

Pico do Trabiju – Livro do Cume

Agências de Turismo Receptivo:



 AVENTUR Ecoturismo Educativo
Telefone: (12) 99712-1261
@picodotrabiju.oficial

 Campo Escola de Montanhismo
Telefone: (12) 99738-5719/99758-9959

O Pico do Trabiju é um afloramento rochoso com 1.516 m de altitude,
localizado na fazenda do Sr.  Júlio,  no Bairro  da Matinada,  que fica na
extrema divisa de Santo Antônio do Pinhal e Tremembé. Do Mirante se
avista a Serra da Mantiqueira e o Vale do Paraíba

A Trilha para o Pico do Trabiju é guiada para caminhada e atividade de ida
e volta são 6 km. Trilha moderada, percurso de 3 horas.

Livro de Cume – houve recente manutenção e fixação da caixa do livro de
cume, à moda antiga. Assinar o livro e compartilhar sua experiência com
os próximos visitantes é o objetivo.



ATRATIVOS TURÍSTICOS | FORMAS DE EXPRESSAO | MANIFESTAÇÕES
CULTURAIS

PEREIRÕES E GRUPO DE BATUQUE

Nome  da
manifestação:

PEREIRÕES E GRUPO DE BATUQUE

Nome  do
responsável

Secretaria de Cultura e Turismo/ Laurielly Martins

Telefone: (12) 3979-9026/(12) 99119-9681
Endereço: Rua Abílio Pereira Dias, 10
Período  de
ocorrência
(meses/datas
móveis)

Festas em geral e especialmente no Carnaval.

Os “Pereirões” são bonecos gigantes tradicionais da cidade de Monteiro
Lobato.  Confeccionados  com  balaios  de  bambu  e  fibras  naturais.  Os
bonecões são vestidos com roupas coloridas, representando personagens
da cultura e folclore lobatenses.

D 17.3 - Moçambique e Catira

Nome  da
manifestação:

MOÇAMBIQUE E CATIRA

Nome do Mestre MANOEL DOS SANTOS ALMEIDA
Telefone: (12) 3979-1311/99797-2771
Endereço: Rua  Visconde  de  Sabugosa,  430,  Alpes  do

Buquira
Breve Histórico:
A dança de Moçambique tem origem africana e louva São Benedito e
Nossa Senhora do Rosário. A tradição da dança em Monteiro Lobato teve
início em 1940, através dos irmãos Francisco Lourenço e José Jacinto de
Almeida,  moradores  do  Bairro  da  Pedra  Branca  em  Monteiro  Lobato.
Após 60 anos, desde sua criação, o grupo passou por modificações no
ano  de  2002.  Manoel  dos  Santos  Almeida,  filho  de  José  Jacinto  de
Almeida,  assumiu  a  liderança  do  grupo  que  passou  a  se  chamar
“Moçambique Esperança”, em homenagem ao Bairro Vila Esperança.





TIRIRICA NA MANTIQUEIRA - MANIFESTAÇÃO CULTURAL 

Possui alguma manifestação cultural e/ou artística, ligadas a um grupo étnico?
(negros,  índios,  caiçaras  ou  imigrantes-  japoneses/  holandeses/  árabes/
italianos/ portugueses/ outros) Sim (X)    Não (   )
Quais? TIRIRICA  NA  MANTIQUEIRA  -

MANIFESTAÇÃO CULTURAL 
É  um  evento  de  cultura  preta,
capoeira  e  cultura  popular  em
Monteiro  Lobato  -SP,  região  da
Serra da Mantiqueira.

Endereço Praça Antônio Manzi, 90 – Praça
do Souza

Idealizador: Marco Antônio da Costa Amauro
– Tatá Orokzala

Site / Instagram: @tiriricanamantiqueira  –  Tatá
Orokzala

Email: orokzala@yahoo.com.br 
Telefone: (12) 99185-0137/ (19) 99152-4878
Possui  algum  centro  de  tradição,  associação,  museu,  monumentos  e
construções  ligadas  a  um  grupo  étnico?  (negros,  índios,  caiçaras  ou
imigrantes- japoneses/ holandeses/árabes/italianos/portugueses/outros)
Sim (   )    Não ( X)
Descrição:
Tata Orokzala e grupo de capoeira Abassá de Angola, junto com o Governo do
Estado de São Paulo por meio da Secretaria de Cultura e Economia Criativa
apresentaram a 3ª. Edição da "Tiririca na Mantiqueira" realizada nos dias 26, 27
e 28 de maio de 2023, no município de Monteiro Lobato.
Tiririca  é  uma  manifestação  preta  genuinamente  paulista  que  representa  a
fusão  da  capoeira  com  a  musicalidade  dos  batuques  e  versos  do  samba
paulista, um patrimônio imaterial da cultura brasileira. Com a ilustre presença
de 11 mestres e mestras representantes da capoeira no Estado e da cultura
popular  brasileira,  serão  realizadas  rodas  e  vivências  de  tiririca,  capoeira,
samba de bumbo, coco de roda, terno de maracatu rural, jongo, samba de roda,
cantigas  e  brincadeiras  brasileiras,  entre  outros.  Todas  as  atividades  são
gratuitas.
Um evento imperdível que integra e transborda cultura na Serra da Mantiqueira.



ENTRETENIMENTO

Nome do artista: Grupo  Ponto  de
Gandaia

Área de atuação: Musicista/banda
Descrição: Grupo de samba do



Nome do artista: Banda Trupe Chá de Boldo
Área de atuação: Banda  de  músicos/percursionistas/  compositores/

independentes
Descrição: Banda de música brasileira
Contato: Guto Nogueira

Gustavo Galo



Telefone/E-mail (11) 94220-1986 
(11) 99316-8626

Instagram @trupechadeboldo

Dani-vi

Cantautor, violeiro, multi-instrumentista,
educador  (Mestrado pela  Faculdade de
Educação  da  USP),  educador  musical
(voz,  viola  caipira,  violão,  flautas
étnicas, instrumentos ritmos e diversos
instrumentos), educador-atelierista, arte-
terapêuta e acompanhante artístico das
infâncias  à  terceira  idade  (com  artes
visuais,  manuais,  cênicas,  poesia,
dança,  circo,  cinema,  yoga,  meditação,
culinária,  horta,  jardinagem  e  diversas
linguagens da arte, do corpo e da vida
que  movem  cada  pessoa  ou  grupo
atendido).

(11) 99169-9775
danivi.escuta@gmail.co
m

Eduardo
Sobral

Eu sou Eduardo conhecido na capoeira
como  Sobral,  professor  de  capoeira,
artesão  de  instrumentos  (birimbal,
caxixi, tambor, reco reco, agogô). Estou
pesquisando  cultura  afro  desde  1993,

sobralangola@yahoo.co
m.br. 



entre  elas  capoeira,  maculelê  e  samba
de roda. Estou na divulgação da arte da
capoeira em espaços particulares, casas
de cultura e fundações culturais.

Flavia Maia

Musicista,  compositora,  cantora  e
batuqueira.  Arte  educadora,  trabalho
com  formação  de  educadores  e
coordeno  um  projeto  de  educação
musical. Fiz parte do grupo Barbatuques
por 16 anos, fui percussionista da banda
Comadre  Fulozinha  e  Palavra  Cantada.
Minha  paixão  é  a  cultura  popular
brasileira, sua música, dança e poesia.

(11) 97975-9054
 flamabra@gmail.com

Beatriz Ri

Sou palhaça e artista visual. Licenciada
em Artes Visuais, possuo uma marca de
roupas  onde  pesquiso  reciclagem  de
materiais. Sou qualificada como agente
cultural e produtora cultural pelo Senac.
Integrei  o  núcleo  de  formação  e
experimentação  museológica  "  Sou  de
Circo" no Centro de memória do Circo.
Fui  Jovem  monitora  Cultural.  E  tive
várias experiências dentro de grupos de
teatro e dança desde 2011.

(11) 97377-1137

Ligia
Kamada

Música,  produção  musical,  ministra
aulas, workshops e oficinas 

ligiakamada@gmail.com
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